
34.6% 37.3% 24.1% 3.9%

24.3% 39.4% 31.6% 4.7%

8.5% 26.0% 49.4% 16.1%

33.0% 33.0% 24.9% 9.1%

35.4% 39.1% 19.5% 6.0%

34.7% 43.9% 17.6% 3.7%

47.1% 35.9% 14.2%2.8%

35.4% 40.7% 19.2% 4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①年度当初の学級づくり

②学級集団の指導

③児童の理解

④保護者会や個人面談等

⑤保護者の苦情等

⑥休み時間等の指導

⑦学校行事での指導

⑧指導要録等の諸帳簿

大きな困難や負担　　学級経営について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

13.2% 40.6% 37.4% 8.8%
26.7% 44.4% 25.1% 3.8%
38.9% 40.6% 18.1% 2.4%

19.5% 51.4% 27.6% 1.6%
24.6% 45.3% 26.8% 3.3%
45.0% 34.0% 18.6% 2.4%
36.2% 46.2% 16.6%1.0%
45.9% 40.1% 12.8%1.2%

23.2% 45.5% 27.8% 3.4%
32.9% 48.7% 16.7%1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導計画や学習指導案

②教材・教具やワークシート

③基本的な指導技術

④学習状況の把握と対応

⑤授業規律の保持や徹底

⑥授業の進度

⑦課題等の事後指導

⑧成績処理

⑨特定の教科等の指導

⑩宿題の出し方

大きな困難や負担　　授業について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

7.2% 26.2% 48.5% 18.1%

4.3% 21.4% 48.4% 25.9%

7.4% 32.1% 47.5% 13.0%

7.4% 32.1% 47.5% 13.0%

2.9%9.8% 44.4% 42.9%

4.1%14.7% 44.5% 36.7%

3.6%10.5% 40.9% 45.0%

6.0% 21.1% 49.3% 23.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職との関係

②指導教員との関係

③同僚教員との連携

④同僚教員とのつきあい

⑤校務分掌

⑥会議や打ち合わせ

⑦部活動や夏休みのプール

⑧ＰＴＡ行事や地域行事

大きな困難や負担　　組織・連携について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

27.5% 41.2% 26.5% 4.8%

44.3% 32.8% 18.6% 4.3%

12.3% 26.5% 44.2% 17.0%

6.2% 26.4% 50.9% 16.4%

12.8% 34.0% 41.7% 11.6%

12.2% 34.3% 41.2% 12.3%

11.2% 34.1% 43.1% 11.6%

3.3%12.5% 49.4% 34.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員の指示や指導

②教育センター等での研修

③課題別研修

④校内における授業研究

⑤校内における授業以外の研修

⑥宿泊研修

⑦研修日誌や記録等

⑧事前や事後の課題

大きな困難や負担　　初任者研修について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

3.1%9.0% 29.8% 58.2%

16.0% 31.8% 37.6% 14.6%

27.4% 35.8% 29.1% 7.7%

4.1%10.3% 55.2% 30.4%

3.9% 21.9% 52.2% 21.9%

18.1% 29.1% 38.2% 14.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①理想と現実の違い

②服務規律や倫理

③得意分野を生かせない配置

④私的な時間の確保

⑤自己の健康管理

⑥家族の理解

大きな困難や負担　　その他

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員

②講師、指導主事等

③課題別研修

④校内授業研究

⑤校内研修（授業以外）

⑥宿泊研修

⑦日誌・記録等

⑧情報交換

⑨その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（初任研）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職

②指導教員

③その他の教員

④他の初任者

⑤教育委員会の担当者

⑥特にいない

⑦その他

職務上の悩みの主な相談相手

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職の助言や評価

②同僚教員

③保護者の理解

④児童との活動

⑤校務分掌

⑥指導の成果

⑦効果的な指導法

⑧その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（日々の教育活動）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①学習指導要領や各教科の指導内容

②各教科の専門的な知識

③各教科の指導方法や指導技術

④学習指導案や教材研究

⑤学級経営や児童理解

⑥学校の組織や校務

⑦地域や保護者との連携

⑧教育法規関係

⑨教育課題

⑩幅広い知識や教養

⑪心理学関係

⑫学校現場の実際

⑬その他

大学で学んでおきたかったこと

　初任者教諭アンケート（小学校初任者教諭）
　
　
　

(1) 調査目的：都内公立学校における初任者教諭の職務等に関する意識調査を行
　　　　　　　　　うことで、初任者教諭育成上の課題を把握する。

(2) 調査対象：都内公立小・中学校及び都立学校の初任者教諭

(3) 調査方法：質問紙

(4) 実施時期：平成18年12月15日（金）から平成19年１月19日（金）まで

(5) 回答者数

 
小学校 中学校 盲・ろう・養護学校高等学校 全回答者数

599 153 196147 1,095初任者教諭



16.2% 25.0% 39.0% 19.7%

18.3% 39.2% 31.7% 10.8%

9.2% 27.2% 42.7% 20.9%

16.8% 28.8% 28.3% 26.1%

14.9% 25.7% 34.7% 24.8%

30.6% 42.9% 22.9% 3.7%

33.8% 41.4% 18.6% 6.3%

14.0% 34.6% 24.3% 27.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①年度当初の学級づくり

②学級集団の指導

③児童の理解

④保護者会や個人面談等

⑤保護者の苦情等

⑥休み時間等の指導

⑦学校行事での指導

⑧指導要録等の諸帳簿

大きな困難や負担　　学級経営について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

6.2% 32.9% 46.6% 14.4%
18.0% 26.1% 42.3% 13.7%
31.7% 38.6% 23.2% 6.5%
14.0% 37.5% 44.0% 4.4%
18.5% 42.8% 32.9% 5.8%
40.3% 36.3% 19.7% 3.7%
34.0% 40.5% 22.7% 2.7%
29.5% 41.1% 24.7% 4.8%
25.4% 41.9% 26.5% 6.2%
27.6% 46.9% 22.1% 3.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導計画や学習指導案

②教材・教具やワークシート

③基本的な指導技術

④学習状況の把握と対応

⑤授業規律の保持や徹底

⑥授業の進度

⑦課題等の事後指導

⑧成績処理

⑨特定の教科等の指導

⑩宿題の出し方

大きな困難や負担　　授業について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

4.1% 21.3% 47.8% 26.8%

19.2% 28.4% 34.6% 17.8%

9.6% 26.6% 48.5% 15.4%

9.9% 27.2% 46.6% 16.3%

4.4% 15.5% 42.6% 37.5%

5.4% 19.4% 44.2% 31.0%

2.4%12.8% 38.9% 45.8%

2.7%15.8% 45.9% 35.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職との関係

②指導教員との関係

③同僚教員との連携

④同僚教員とのつきあい

⑤校務分掌

⑥会議や打ち合わせ

⑦部活動や夏休みのプール

⑧ＰＴＡ行事や地域行事

大きな困難や負担　　組織・連携について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

43.3% 33.3% 20.3% 3.1%

50.2% 35.4% 10.7%3.8%

20.5% 33.9% 33.2% 12.4%

7.3% 26.7% 50.7% 15.3%

8.0% 36.3% 42.2% 13.5%

18.2% 34.6% 35.3% 11.9%

19.8% 37.8% 31.6% 10.8%

3.8% 17.2% 45.2% 33.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員の指示や指導

②教育センター等での研修

③課題別研修

④校内における授業研究

⑤校内における授業以外の研修

⑥宿泊研修

⑦研修日誌や記録等

⑧事前や事後の課題

大きな困難や負担　　初任者研修について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

4.5%8.2% 31.5% 55.8%

13.7% 33.2% 32.2% 20.9%

28.6% 33.0% 28.9% 9.5%

8.1% 19.0% 44.4% 28.5%

5.4% 20.1% 50.0% 24.5%

20.2% 30.6% 35.7% 13.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①理想と現実の違い

②服務規律や倫理

③得意分野を生かせない配置

④私的な時間の確保

⑤自己の健康管理

⑥家族の理解

大きな困難や負担　　その他

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員

②講師、指導主事等

③課題別研修

④校内授業研究

⑤校内研修（授業以外）

⑥宿泊研修

⑦日誌・記録等

⑧情報交換

⑨その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（初任研）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職

②指導教員

③その他の教員

④他の初任者

⑤教育委員会の担当者

⑥特にいない

⑦その他

職務上の悩みの主な相談相手

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職の助言や評価

②同僚教員

③保護者の理解

④児童との活動

⑤校務分掌

⑥指導の成果

⑦効果的な指導法

⑧その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（日々の教育活動）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①学習指導要領や各教科の指導内容

②各教科の専門的な知識

③各教科の指導方法や指導技術

④学習指導案や教材研究

⑤学級経営や児童理解

⑥学校の組織や校務

⑦地域や保護者との連携

⑧教育法規関係

⑨教育課題

⑩幅広い知識や教養

⑪心理学関係

⑫学校現場の実際

⑬その他

大学で学んでおきたかったこと

　初任者教諭アンケート（中学校・高等学校初任者教諭）
　
　
　

(1) 調査目的：都内公立学校における初任者教諭の職務等に関する意識調査を行
　　　　　　　　　うことで、初任者教諭育成上の課題を把握する。

(2) 調査対象：都内公立小・中学校及び都立学校の初任者教諭

(3) 調査方法：質問紙

(4) 実施時期：平成18年12月15日（金）から平成19年１月19日（金）まで

(5) 回答者数

 
小学校 中学校 盲・ろう・養護学校高等学校 全回答者数

599 153 196147 1,095初任者教諭



21.1% 35.8% 36.8% 6.3%

19.5% 38.4% 37.4% 4.7%

5.4% 26.9% 50.0% 17.7%

13.0% 26.5% 43.8% 16.8%

21.6% 49.2% 26.5% 2.7%

33.7% 47.9% 17.4%1.1%

25.7% 46.0% 27.8% 0.5%

13.7% 37.2% 38.8% 10.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①年度当初の学級づくり

②学級集団の指導

③児童の理解

④保護者会や個人面談等

⑤保護者の苦情等

⑥休み時間等の指導

⑦学校行事での指導

⑧指導要録等の諸帳簿

大きな困難や負担　　学級経営について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

6.9% 20.2% 41.5% 31.4%
19.3% 36.4% 34.2% 10.2%
18.5% 37.6% 34.9% 9.0%
11.7% 27.7% 48.9% 11.7%
10.6% 31.9% 48.4% 9.0%
16.5% 31.9% 45.7% 5.9%
27.9% 48.4% 22.6% 1.1%
36.3% 42.6% 20.0% 1.1%
25.8% 46.3% 24.7% 3.2%
33.2% 52.6% 12.6%1.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導計画や学習指導案

②教材・教具やワークシート

③基本的な指導技術

④学習状況の把握と対応

⑤授業規律の保持や徹底

⑥授業の進度

⑦課題等の事後指導

⑧成績処理

⑨特定の教科等の指導

⑩宿題の出し方

大きな困難や負担　　授業について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

4.8% 23.8% 45.5% 25.9%

6.4% 19.7% 45.2% 28.7%

13.2% 40.7% 38.6% 7.4%

13.4% 26.7% 46.5% 13.4%

2.1%12.6% 50.5% 34.7%

7.4% 19.5% 48.4% 24.7%

5.8% 15.3% 45.5% 33.3%

5.3% 21.2% 58.7% 14.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職との関係

②指導教員との関係

③同僚教員との連携

④同僚教員とのつきあい

⑤校務分掌

⑥会議や打ち合わせ

⑦部活動や夏休みのプール

⑧ＰＴＡ行事や地域行事

大きな困難や負担　　組織・連携について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

31.7% 47.1% 20.1% 1.1%

59.8% 28.0% 11.1%1.1%

24.1% 33.7% 35.8% 6.4%

6.9% 26.1% 57.4% 9.6%

17.1% 36.4% 40.6% 5.9%

11.7% 37.8% 39.4% 11.2%

13.7% 35.8% 45.8% 4.7%

3.7%14.4% 53.7% 28.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員の指示や指導

②教育センター等での研修

③課題別研修

④校内における授業研究

⑤校内における授業以外の研修

⑥宿泊研修

⑦研修日誌や記録等

⑧事前や事後の課題

大きな困難や負担　　初任者研修について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

5.9%7.4% 34.6% 52.1%

15.8% 26.8% 44.2% 13.2%

25.8% 33.3% 28.0% 12.9%

12.9% 13.4% 52.7% 21.0%

5.3% 19.3% 56.7% 18.7%

13.4% 25.7% 46.5% 14.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①理想と現実の違い

②服務規律や倫理

③得意分野を生かせない配置

④私的な時間の確保

⑤自己の健康管理

⑥家族の理解

大きな困難や負担　　その他

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員

②講師、指導主事等

③課題別研修

④校内授業研究

⑤校内研修（授業以外）

⑥宿泊研修

⑦日誌・記録等

⑧情報交換

⑨その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（初任研）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職

②指導教員

③その他の教員

④他の初任者

⑤教育委員会の担当者

⑥特にいない

⑦その他

職務上の悩みの主な相談相手

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職の助言や評価

②同僚教員

③保護者の理解

④児童との活動

⑤校務分掌

⑥指導の成果

⑦効果的な指導法

⑧その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（日々の教育活動）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①学習指導要領や各教科の指導内容

②各教科の専門的な知識

③各教科の指導方法や指導技術

④学習指導案や教材研究

⑤学級経営や児童理解

⑥学校の組織や校務

⑦地域や保護者との連携

⑧教育法規関係

⑨教育課題

⑩幅広い知識や教養

⑪心理学関係

⑫学校現場の実際

⑬その他

大学で学んでおきたかったこと

　初任者教諭アンケート（盲・ろう・養護学校初任者教諭）
　
　
　

(1) 調査目的：都内公立学校における初任者教諭の職務等に関する意識調査を行
　　　　　　　　　うことで、初任者教諭育成上の課題を把握する。

(2) 調査対象：都内公立小・中学校及び都立学校の初任者教諭

(3) 調査方法：質問紙

(4) 実施時期：平成18年12月15日（金）から平成19年１月19日（金）まで

(5) 回答者数

 
小学校 中学校 盲・ろう・養護学校高等学校 全回答者数

599 153 196147 1,095初任者教諭



15.1% 48.0% 33.3% 3.5%

8.1% 43.3% 45.0% 3.7%

4.1% 28.7% 56.4% 10.7%

45.3% 35.2% 16.2% 3.4%

31.5% 45.4% 18.9% 4.2%

28.4% 53.2% 17.2%1.2%

39.1% 43.6% 15.9%1.4%

33.1% 44.8% 18.9% 3.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①年度当初の学級づくり

②学級集団の指導

③児童の理解

④保護者会や個人面談等

⑤保護者の苦情等

⑥休み時間等の指導

⑦学校行事での指導

⑧指導要録等の諸帳簿

大きな困難や負担　　学級経営について

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

5.0% 38.3% 51.7% 5.0%
12.9% 47.1% 37.5% 2.5%
16.7% 47.8% 32.6% 2.8%
9.0% 50.4% 39.1% 1.5%
14.7% 50.7% 33.1% 1.5%
33.8% 41.2% 23.7% 1.3%
24.0% 49.0% 26.1% 0.8%
26.5% 52.8% 19.9% 0.8%
12.6% 50.6% 34.9% 1.9%
20.9% 56.8% 20.8% 1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導計画や学習指導案

②教材・教具やワークシート

③基本的な指導技術

④学習状況の把握と対応

⑤授業規律の保持や徹底

⑥授業の進度

⑦課題等の事後指導

⑧成績処理

⑨特定の教科等の指導

⑩宿題の出し方

大きな困難や負担　　授業について

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

3.5% 26.6% 56.8% 13.1%

1.0%15.4% 64.8% 18.8%

2.5% 28.5% 61.6% 7.5%

3.6% 30.1% 60.5% 5.8%

2.6%13.6% 62.6% 21.1%

2.7% 17.8% 65.8% 13.7%

3.0% 26.1% 59.5% 11.4%

5.8% 33.1% 50.7% 10.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職との関係

②指導教員との関係

③同僚教員との連携

④同僚教員とのつきあい

⑤校務分掌

⑥会議や打ち合わせ

⑦部活動や夏休みのプール

⑧ＰＴＡ行事や地域行事

大きな困難や負担　　組織・連携について

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

17.1% 48.6% 31.4% 2.9%

25.1% 45.5% 25.7% 3.6%

9.8% 38.4% 44.8% 7.0%

3.7% 30.1% 60.2% 6.0%

10.7% 48.1% 38.2% 3.1%

8.7% 39.8% 45.6% 5.8%

8.2% 40.0% 48.4% 3.4%

4.2% 32.3% 56.7% 6.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員の指示や指導

②教育センター等での研修

③課題別研修

④校内における授業研究

⑤校内における授業以外の研修

⑥宿泊研修

⑦研修日誌や記録等

⑧事前や事後の課題

大きな困難や負担　　初任者研修について

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

1.6%10.8% 57.1% 30.6%

10.9% 30.9% 50.4% 7.8%

19.1% 40.0% 36.3% 4.5%

1.6%17.8% 68.2% 12.4%

3.3% 25.5% 60.0% 11.1%

13.9% 37.0% 44.8% 4.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①理想と現実の違い

②服務規律や倫理

③得意分野を生かせない配置

④私的な時間の確保

⑤自己の健康管理

⑥家族の理解

大きな困難や負担　　その他

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員

②講師、指導主事等

③課題別研修

④校内授業研究

⑤校内研修（授業以外）

⑥宿泊研修

⑦日誌・記録等

⑧情報交換

⑨その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（初任研）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職

②指導教員

③その他の教員

④他の初任者

⑤教育委員会の担当者

⑥特にいない

⑦その他

職務上の悩みの主な相談相手

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職の助言や評価

②同僚教員

③保護者の理解

④児童との活動

⑤校務分掌

⑥指導の成果

⑦効果的な指導法

⑧その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（日々の教育活動）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①学習指導要領や各教科の指導内容

②各教科の専門的な知識

③各教科の指導方法や指導技術

④学習指導案や教材研究

⑤学級経営や児童理解

⑥学校の組織や校務

⑦地域や保護者との連携

⑧教育法規関係

⑨教育課題

⑩幅広い知識や教養

⑪心理学関係

⑫学校現場の実際

⑬その他

大学で学んでおきたかったこと

　初任者教諭アンケート（小学校指導教員）
　
　
　

(1) 調査目的：都内公立学校における初任者教諭の職務等に関する意識調査を行
　　　　　　　　　うことで、初任者教諭育成上の課題を把握する。

(2) 調査対象：都内公立小・中学校及び都立学校の初任者教諭の指導教員

(3) 調査方法：質問紙

(4) 実施時期：平成18年12月15日（金）から平成19年１月19日（金）まで

(5) 回答者数

 
小学校 中学校 盲・ろう・養護学校高等学校 全回答者数

551 140 147154 992指導教員



7.4% 27.1% 53.3% 12.2%

10.4% 47.1% 35.8% 6.7%

3.3% 24.3% 60.3% 12.1%

24.2% 33.6% 29.1% 13.0%

17.4% 37.9% 31.3% 13.4%

28.4% 48.1% 19.8% 3.7%

29.9% 42.7% 19.7% 7.7%

18.9% 34.0% 33.5% 13.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①年度当初の学級づくり

②学級集団の指導

③児童の理解

④保護者会や個人面談等

⑤保護者の苦情等

⑥休み時間等の指導

⑦学校行事での指導

⑧指導要録等の諸帳簿

大きな困難や負担　　学級経営について

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

2.1% 30.4% 58.7% 8.8%
6.7% 31.9% 51.9% 9.6%
15.7% 41.8% 36.6% 5.9%
9.4% 42.5% 44.3% 3.8%
11.5% 42.7% 40.6% 5.2%
30.3% 43.3% 24.3% 2.1%
18.3% 50.7% 28.5% 2.5%
19.6% 43.5% 34.0% 2.8%
15.7% 47.6% 32.2% 4.5%
28.5% 43.8% 26.0% 1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導計画や学習指導案

②教材・教具やワークシート

③基本的な指導技術

④学習状況の把握と対応

⑤授業規律の保持や徹底

⑥授業の進度

⑦課題等の事後指導

⑧成績処理

⑨特定の教科等の指導

⑩宿題の出し方

大きな困難や負担　　授業について

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

2.9% 32.3% 49.8% 15.1%

9.4% 34.6% 44.8% 11.2%

5.3% 33.6% 50.9% 10.2%

8.1% 37.0% 47.2% 7.7%

3.1% 17.4% 59.6% 19.9%

4.5% 23.8% 55.2% 16.4%

3.1% 25.3% 54.5% 17.0%

9.0% 27.8% 51.0% 12.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職との関係

②指導教員との関係

③同僚教員との連携

④同僚教員とのつきあい

⑤校務分掌

⑥会議や打ち合わせ

⑦部活動や夏休みのプール

⑧ＰＴＡ行事や地域行事

大きな困難や負担　　組織・連携について

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

21.4% 48.4% 25.3% 5.0%

29.4% 41.6% 24.5% 4.5%

18.7% 38.8% 34.9% 7.6%

7.8% 30.7% 54.4% 7.1%

10.7% 47.3% 36.3% 5.7%

18.3% 40.1% 37.0% 4.6%

20.5% 41.7% 31.8% 6.0%

6.0% 27.6% 55.8% 10.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員の指示や指導

②教育センター等での研修

③課題別研修

④校内における授業研究

⑤校内における授業以外の研修

⑥宿泊研修

⑦研修日誌や記録等

⑧事前や事後の課題

大きな困難や負担　　初任者研修について

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

3.3%15.2% 58.1% 23.3%

8.5% 40.8% 41.5% 9.2%

20.7% 41.5% 31.3% 6.5%

4.0% 22.8% 56.6% 16.5%

3.3% 25.8% 56.4% 14.5%

15.7% 38.3% 39.4% 6.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①理想と現実の違い

②服務規律や倫理

③得意分野を生かせない配置

④私的な時間の確保

⑤自己の健康管理

⑥家族の理解

大きな困難や負担　　その他

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員

②講師、指導主事等

③課題別研修

④校内授業研究

⑤校内研修（授業以外）

⑥宿泊研修

⑦日誌・記録等

⑧情報交換

⑨その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（初任研）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職

②指導教員

③その他の教員

④他の初任者

⑤教育委員会の担当者

⑥特にいない

⑦その他

職務上の悩みの主な相談相手

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職の助言や評価

②同僚教員

③保護者の理解

④児童との活動

⑤校務分掌

⑥指導の成果

⑦効果的な指導法

⑧その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（日々の教育活動）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①学習指導要領や各教科の指導内容

②各教科の専門的な知識

③各教科の指導方法や指導技術

④学習指導案や教材研究

⑤学級経営や児童理解

⑥学校の組織や校務

⑦地域や保護者との連携

⑧教育法規関係

⑨教育課題

⑩幅広い知識や教養

⑪心理学関係

⑫学校現場の実際

⑬その他

大学で学んでおきたかったこと

　初任者教諭アンケート（中学校・高等学校指導教員）
　
　
　

(1) 調査目的：都内公立学校における初任者教諭の職務等に関する意識調査を行
　　　　　　　　　うことで、初任者教諭育成上の課題を把握する。

(2) 調査対象：都内公立小・中学校及び都立学校の初任者教諭の指導教員

(3) 調査方法：質問紙

(4) 実施時期：平成18年12月15日（金）から平成19年１月19日（金）まで

(5) 回答者数

 
小学校 中学校 盲・ろう・養護学校高等学校 全回答者数

551 140 147154 992指導教員



11.0% 44.5% 39.7% 4.8%

8.8% 51.0% 36.1% 4.1%

3.5% 33.3% 51.4% 11.8%

31.5% 38.4% 25.3% 4.8%

29.5% 51.0% 18.1% 1.3%

38.6% 45.5% 14.5%1.4%

30.8% 45.9% 21.2% 2.1%

25.9% 34.3% 36.4% 3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①年度当初の学級づくり

②学級集団の指導

③児童の理解

④保護者会や個人面談等

⑤保護者の苦情等

⑥休み時間等の指導

⑦学校行事での指導

⑧指導要録等の諸帳簿

大きな困難や負担　　学級経営について

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

2.1% 26.1% 51.4% 20.4%
7.9% 48.6% 34.3% 9.3%
14.4% 43.8% 37.7% 4.1%
3.5% 34.7% 52.1% 9.7%
4.9% 31.5% 55.2% 8.4%
11.6% 40.8% 41.5% 6.1%
16.4% 52.7% 29.5% 1.4%
25.0% 46.5% 26.4% 2.1%
22.3% 52.7% 23.0% 2.0%
32.0% 51.7% 14.3%2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導計画や学習指導案

②教材・教具やワークシート

③基本的な指導技術

④学習状況の把握と対応

⑤授業規律の保持や徹底

⑥授業の進度

⑦課題等の事後指導

⑧成績処理

⑨特定の教科等の指導

⑩宿題の出し方

大きな困難や負担　　授業について

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

3.4% 26.9% 53.8% 15.9%

2.0% 19.7% 61.2% 17.0%

5.5% 35.2% 55.2% 4.1%

7.6% 39.6% 48.6% 4.2%

1.4% 22.4% 62.6% 13.6%

6.1% 29.3% 51.0% 13.6%

3.4% 31.3% 53.7% 11.6%

8.8% 34.7% 50.3% 6.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職との関係

②指導教員との関係

③同僚教員との連携

④同僚教員とのつきあい

⑤校務分掌

⑥会議や打ち合わせ

⑦部活動や夏休みのプール

⑧ＰＴＡ行事や地域行事

大きな困難や負担　　組織・連携について

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

18.8% 47.9% 32.6% 0.7%

33.1% 48.6% 16.9%1.4%

13.4% 43.0% 39.4% 4.2%

9.1% 36.4% 52.4% 2.1%

23.9% 48.6% 26.1% 1.4%

7.6% 49.7% 40.7% 2.1%

11.1% 50.0% 37.5% 1.4%

4.2% 39.6% 50.7% 5.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員の指示や指導

②教育センター等での研修

③課題別研修

④校内における授業研究

⑤校内における授業以外の研修

⑥宿泊研修

⑦研修日誌や記録等

⑧事前や事後の課題

大きな困難や負担　　初任者研修について

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

3.5%13.9% 57.6% 25.0%

6.3% 43.1% 43.8% 6.9%

14.5% 44.8% 34.5% 6.2%

4.9% 32.6% 52.1% 10.4%

2.8% 33.8% 54.5% 9.0%

7.7% 45.5% 42.0% 4.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①理想と現実の違い

②服務規律や倫理

③得意分野を生かせない配置

④私的な時間の確保

⑤自己の健康管理

⑥家族の理解

大きな困難や負担　　その他

とても感じている 少し感じている あまり感じていない まったく感じていない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員

②講師、指導主事等

③課題別研修

④校内授業研究

⑤校内研修（授業以外）

⑥宿泊研修

⑦日誌・記録等

⑧情報交換

⑨その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（初任研）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職

②指導教員

③その他の教員

④他の初任者

⑤教育委員会の担当者

⑥特にいない

⑦その他

職務上の悩みの主な相談相手

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職の助言や評価

②同僚教員

③保護者の理解

④児童との活動

⑤校務分掌

⑥指導の成果

⑦効果的な指導法

⑧その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（日々の教育活動）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①学習指導要領や各教科の指導内容

②各教科の専門的な知識

③各教科の指導方法や指導技術

④学習指導案や教材研究

⑤学級経営や児童理解

⑥学校の組織や校務

⑦地域や保護者との連携

⑧教育法規関係

⑨教育課題

⑩幅広い知識や教養

⑪心理学関係

⑫学校現場の実際

⑬その他

大学で学んでおきたかったこと

　初任者教諭アンケート（盲・ろう・養護学校指導教員）
　
　
　

(1) 調査目的：都内公立学校における初任者教諭の職務等に関する意識調査を行
　　　　　　　　　うことで、初任者教諭育成上の課題を把握する。

(2) 調査対象：都内公立小・中学校及び都立学校の初任者教諭の指導教員

(3) 調査方法：質問紙

(4) 実施時期：平成18年12月15日（金）から平成19年１月19日（金）まで

(5) 回答者数

 
小学校 中学校 盲・ろう・養護学校高等学校 全回答者数

551 140 147154 992指導教員



29.1% 41.8% 23.4% 5.7%

19.6% 25.9% 43.0% 11.4%

6.3% 19.6% 55.1% 19.0%

30.5% 33.1% 33.8% 2.6%

24.8% 40.5% 32.0% 2.6%

20.3% 42.4% 34.2% 3.2%

17.7% 35.4% 39.2% 7.6%

18.8% 29.2% 41.6% 10.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①年度当初の学級づくり

②学級集団の指導

③児童の理解

④保護者会や個人面談等

⑤保護者の苦情等

⑥休み時間等の指導

⑦学校行事での指導

⑧指導要録等の諸帳簿

大きな困難や負担　　学級経営について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

5.7% 27.7% 53.5% 13.2%
12.5% 33.1% 48.8% 5.6%
27.8% 37.7% 30.9% 3.7%
14.9% 42.2% 39.8% 3.1%
11.7% 34.6% 48.1% 5.6%
11.7% 30.2% 46.3% 11.7%
15.5% 42.9% 39.8% 1.9%
16.7% 42.0% 37.7% 3.7%
18.5% 46.9% 31.5% 3.1%
20.4% 45.7% 31.5% 2.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導計画や学習指導案

②教材・教具やワークシート

③基本的な指導技術

④学習状況の把握と対応

⑤授業規律の保持や徹底

⑥授業の進度

⑦課題等の事後指導

⑧成績処理

⑨特定の教科等の指導

⑩宿題の出し方

大きな困難や負担　　授業について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

16.3% 33.1% 40.6% 10.0%

6.9% 21.3% 54.4% 17.5%

13.2% 44.7% 39.0% 3.1%

19.4% 38.8% 37.5% 4.4%

6.3%11.3% 51.3% 31.3%

6.3% 22.6% 47.2% 23.9%

6.6%11.9% 46.4% 35.1%

11.8% 20.5% 46.6% 21.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職との関係

②指導教員との関係

③同僚教員との連携

④同僚教員とのつきあい

⑤校務分掌

⑥会議や打ち合わせ

⑦部活動や夏休みのプール

⑧ＰＴＡ行事や地域行事

大きな困難や負担　　組織・連携について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

7.4% 19.1% 43.8% 29.6%

17.3% 40.7% 35.8% 6.2%

42.0% 28.4% 25.3% 4.3%

4.3% 28.4% 53.7% 13.6%

9.3% 23.5% 52.5% 14.8%

17.3% 32.1% 38.9% 11.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①理想と現実の違い

②服務規律や倫理

③得意分野を生かせない配置

④私的な時間の確保

⑤自己の健康管理

⑥家族の理解

大きな困難や負担　　その他

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員

②講師、指導主事等

③課題別研修

④校内授業研究

⑤校内研修（授業以外）

⑥宿泊研修

⑦日誌・記録等

⑧情報交換

⑨その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（初任研）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職

②指導教員

③その他の教員

④他の初任者

⑤教育委員会の担当者

⑥特にいない

⑦その他

職務上の悩みの主な相談相手

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職の助言や評価

②同僚教員

③保護者の理解

④児童との活動

⑤校務分掌

⑥指導の成果

⑦効果的な指導法

⑧その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（日々の教育活動）
0% 20% 40% 60% 80% 100%

１年目

２年目

３年目

４年目

５年目

６年目

７年目

８年目

９年目

１０年目～

もっとも大きな転機があった時期

　初任者教諭アンケート（東京教師道場部員　小学校）
　
　
　

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員

②講師、指導主事等

③課題別研修

④校内授業研究

⑤校内研修（授業以外）

⑥宿泊研修

⑦日誌・記録等

⑧情報交換

⑨その他

もっとも大きな転機Ⅰ

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑩管理職の助言や評価

⑪同僚教員

⑫保護者の理解

⑬児童との活動

⑭校務分掌

⑮指導の成果

⑯効果的な指導法

⑰その他

もっとも大きな転機Ⅱ

(1) 調査目的：都内公立学校における初任者教諭の職務等に関する意識調査を行
　　　　　　　　　うことで、初任者教諭育成上の課題を把握する。
(2) 調査対象：都内公立小・中学校及び都立学校の東京教師道場部員
(3) 調査方法：質問紙

(4) 実施時期：平成18年12月４日（月）から平成18年12月21日（木）まで

(5) 回答者数

 
中学校 盲・ろう・養護学校高等学校 全回答者数小学校

162 42 4350 297東京教師道場部員



26.4% 27.5% 36.3% 9.9%

20.0% 33.3% 35.6% 11.1%

11.1% 14.4% 53.3% 21.1%

27.5% 36.3% 20.9% 15.4%

16.7% 43.3% 31.1% 8.9%

17.6% 42.9% 36.3% 3.3%

18.9% 41.1% 28.9% 11.1%

12.4% 36.0% 38.2% 13.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①年度当初の学級づくり

②学級集団の指導

③児童の理解

④保護者会や個人面談等

⑤保護者の苦情等

⑥休み時間等の指導

⑦学校行事での指導

⑧指導要録等の諸帳簿

大きな困難や負担　　学級経営について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

4.3% 16.3% 56.5% 22.8%
8.9% 24.4% 48.9% 17.8%
28.3% 29.3% 31.5% 10.9%
12.0% 41.3% 40.2% 6.5%
9.8% 35.9% 45.7% 8.7%
18.5% 34.8% 38.0% 8.7%
14.1% 35.9% 40.2% 9.8%
13.0% 27.2% 48.9% 10.9%
21.7% 41.3% 25.0% 12.0%
20.7% 47.8% 22.8% 8.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導計画や学習指導案

②教材・教具やワークシート

③基本的な指導技術

④学習状況の把握と対応

⑤授業規律の保持や徹底

⑥授業の進度

⑦課題等の事後指導

⑧成績処理

⑨特定の教科等の指導

⑩宿題の出し方

大きな困難や負担　　授業について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

15.4% 23.1% 46.2% 15.4%

15.4% 30.8% 37.4% 16.5%

16.5% 34.1% 42.9% 6.6%

14.3% 33.0% 41.8% 11.0%

5.5% 19.8% 46.2% 28.6%

13.2% 24.2% 44.0% 18.7%

1.2%15.3% 41.2% 42.4%

13.2% 28.6% 38.5% 19.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職との関係

②指導教員との関係

③同僚教員との連携

④同僚教員とのつきあい

⑤校務分掌

⑥会議や打ち合わせ

⑦部活動や夏休みのプール

⑧ＰＴＡ行事や地域行事

大きな困難や負担　　組織・連携について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

12.1% 22.0% 38.5% 27.5%

26.4% 36.3% 26.4% 11.0%

37.4% 34.1% 22.0% 6.6%

6.6% 25.3% 51.6% 16.5%

16.5% 20.9% 45.1% 17.6%

20.9% 34.1% 35.2% 9.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①理想と現実の違い

②服務規律や倫理

③得意分野を生かせない配置

④私的な時間の確保

⑤自己の健康管理

⑥家族の理解

大きな困難や負担　　その他

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員

②講師、指導主事等

③課題別研修

④校内授業研究

⑤校内研修（授業以外）

⑥宿泊研修

⑦日誌・記録等

⑧情報交換

⑨その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（初任研）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職

②指導教員

③その他の教員

④他の初任者

⑤教育委員会の担当者

⑥特にいない

⑦その他

職務上の悩みの主な相談相手

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職の助言や評価

②同僚教員

③保護者の理解

④児童との活動

⑤校務分掌

⑥指導の成果

⑦効果的な指導法

⑧その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（日々の教育活動）
0% 20% 40% 60% 80% 100%

１年目

２年目

３年目

４年目

５年目

６年目

７年目

８年目

９年目

１０年目～

もっとも大きな転機

　初任者教諭アンケート（東京教師道場部員　中学校・高等学校）
　
　
　

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員

②講師、指導主事等

③課題別研修

④校内授業研究

⑤校内研修（授業以外）

⑥宿泊研修

⑦日誌・記録等

⑧情報交換

⑨その他

もっとも大きな転機Ⅰ

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑩管理職の助言や評価

⑪同僚教員

⑫保護者の理解

⑬児童との活動

⑭校務分掌

⑮指導の成果

⑯効果的な指導法

⑰その他

もっとも大きな転機Ⅱ

(1) 調査目的：都内公立学校における初任者教諭の職務等に関する意識調査を行
　　　　　　　　　うことで、初任者教諭育成上の課題を把握する。
(2) 調査対象：都内公立小・中学校及び都立学校の東京教師道場部員
(3) 調査方法：質問紙

(4) 実施時期：平成18年12月４日（月）から平成18年12月21日（木）まで

(5) 回答者数

 
中学校 盲・ろう・養護学校高等学校 全回答者数小学校

162 42 4350 297東京教師道場部員



11.6% 37.2% 39.5% 11.6%

18.6% 32.6% 39.5% 9.3%

9.3% 18.6% 53.5% 18.6%

23.3% 30.2% 37.2% 9.3%

23.3% 32.6% 39.5% 4.7%

30.2% 37.2% 27.9% 4.7%

23.3% 39.5% 30.2% 7.0%

20.9% 34.9% 34.9% 9.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①年度当初の学級づくり

②学級集団の指導

③児童の理解

④保護者会や個人面談等

⑤保護者の苦情等

⑥休み時間等の指導

⑦学校行事での指導

⑧指導要録等の諸帳簿

大きな困難や負担　　学級経営について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

4.7% 20.9% 46.5% 27.9%
14.3% 31.0% 42.9% 11.9%
11.6% 25.6% 55.8% 7.0%
14.0% 20.9% 60.5% 4.7%
9.3% 30.2% 51.2% 9.3%
18.6% 25.6% 48.8% 7.0%
20.9% 34.9% 39.5% 4.7%
16.3% 37.2% 44.2% 2.3%
20.9% 39.5% 34.9% 4.7%
16.3% 58.1% 23.3% 2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導計画や学習指導案

②教材・教具やワークシート

③基本的な指導技術

④学習状況の把握と対応

⑤授業規律の保持や徹底

⑥授業の進度

⑦課題等の事後指導

⑧成績処理

⑨特定の教科等の指導

⑩宿題の出し方

大きな困難や負担　　授業について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

11.9% 14.3% 59.5% 14.3%

7.1% 14.3% 61.9% 16.7%

19.0% 33.3% 45.2% 2.4%

16.7% 42.9% 33.3% 7.1%

7.3% 14.6% 53.7% 24.4%

9.5% 23.8% 47.6% 19.0%

8.1%10.8% 51.4% 29.7%

9.5% 28.6% 45.2% 16.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職との関係

②指導教員との関係

③同僚教員との連携

④同僚教員とのつきあい

⑤校務分掌

⑥会議や打ち合わせ

⑦部活動や夏休みのプール

⑧ＰＴＡ行事や地域行事

大きな困難や負担　　組織・連携について

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

9.3% 18.6% 51.2% 20.9%

11.6% 46.5% 27.9% 14.0%

34.9% 25.6% 30.2% 9.3%

14.0% 14.0% 48.8% 23.3%

7.0%11.6% 53.5% 27.9%

16.3% 18.6% 48.8% 16.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①理想と現実の違い

②服務規律や倫理

③得意分野を生かせない配置

④私的な時間の確保

⑤自己の健康管理

⑥家族の理解

大きな困難や負担　　その他

とても感じた 少し感じた あまり感じなかった まったく感じなかった

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員

②講師、指導主事等

③課題別研修

④校内授業研究

⑤校内研修（授業以外）

⑥宿泊研修

⑦日誌・記録等

⑧情報交換

⑨その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（初任研）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職

②指導教員

③その他の教員

④他の初任者

⑤教育委員会の担当者

⑥特にいない

⑦その他

職務上の悩みの主な相談相手

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①管理職の助言や評価

②同僚教員

③保護者の理解

④児童との活動

⑤校務分掌

⑥指導の成果

⑦効果的な指導法

⑧その他

課題の解決・自己の向上のきっかけ（日々の教育活動）
0% 20% 40% 60% 80% 100%

１年目

２年目

３年目

４年目

５年目

６年目

７年目

８年目

９年目

１０年目～

もっとも大きな転機

　初任者教諭アンケート（東京教師道場部員　盲・ろう・養護学校）
　
　
　

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①指導教員

②講師、指導主事等

③課題別研修

④校内授業研究

⑤校内研修（授業以外）

⑥宿泊研修

⑦日誌・記録等

⑧情報交換

⑨その他

もっとも大きな転機Ⅰ

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑩管理職の助言や評価

⑪同僚教員

⑫保護者の理解

⑬児童との活動

⑭校務分掌

⑮指導の成果

⑯効果的な指導法

⑰その他

もっとも大きな転機Ⅱ

(1) 調査目的：都内公立学校における初任者教諭の職務等に関する意識調査を行
　　　　　　　　　うことで、初任者教諭育成上の課題を把握する。
(2) 調査対象：都内公立小・中学校及び都立学校の東京教師道場部員
(3) 調査方法：質問紙

(4) 実施時期：平成18年12月４日（月）から平成18年12月21日（木）まで

(5) 回答者数

 
中学校 盲・ろう・養護学校高等学校 全回答者数小学校

162 42 4350 297東京教師道場部員


